

治“病路”驯“野马”

这里交通死亡事故持续下降有“密码”

通讯员 汪维东 张玲玲

曾经处处是路口、交通事故多发的村道，成了台州市最先开展“礼让斑马线”的示范，有效约束了不文明交通行为，让村民安心过马路。这是荣获全省“枫桥式交警中队”称号的临海市汛桥交警中队开展“治交通、降车祸”工作中的一个缩影。

汛桥交警中队辖区有汛桥、沿江2个乡镇，主要道路有104国道和县道马上线，是台州物流中转中心和物资运输中心，日车流量万余辆，且公路沿线村庄、企业和学校多。在复杂的交通状况下，当地的交通死亡事故连年断崖式下降。2018年，重大交通死亡事故同比下降65.2%；2019年，同比再下降12.5%。这当中有什么“奥秘”？

农村道路基础设施薄弱、混合交通普遍，道路“带病”是引发交通事故高发的一个主要原因。为此，汛桥交警中队实行“民警包片包路段，辅警辅助路长兼包村”的责任承包模式，借力地方政府，发动村干部、网格员进行交通事故隐患排查，通过增配隔离护栏、爆闪灯、警示桩、警示牌等措施整治“带病”道路。

南鹰实业有限公司位于104国道线灵江湾村路段，原先企业到对面村庄没有设置斑马线，很多员工为了图方便就跨越隔离护栏，横穿国道。汛桥交警中队建议公路部门在道路沿线设置斑马线，并由企业安排专人每日在门口值班轮岗。同时，将员工有关违

法行为与企业相关考核挂钩。通过这些“硬核”措施，企业员工的安全意识得到了极大提高，交通事故明显下降。

辖区运载煤碳、河沙、钢铁等物资的过境重型大货车多，多为外籍车辆和外籍驾驶员，超载、超速等野蛮开车的情况尤其突出，成了最招人恨的“野马”。为此，该中队向顽症开刀，一手开展严厉的专项排查整治，一手组织温馨的警民互动活动，双管齐下。中队还在青岭收费站设立“过境货车服务点”，让外籍驾驶员真切感受到交警的真诚服务。来自重庆的运煤车队老板李强深有感触：“以前我们喜欢‘多拉快跑’，事故常有发生。现在，限时、限超、限速后，运输效益反而好得多了！”

如今，在104国道汛桥镇路段，浙江省振东旅游用品有限公司下夜班的员工身穿“荧光条”工作服，骑车融入在夜色之中，形成一条荧光色长龙。“穿‘荧光服’回家，过往车辆会顾及我们，安全系数提升了！”公司员工蔡大姐高兴地说。

交通事故分析发现，老人们喜欢穿深色衣服，夜间出行不容易被车辆驾驶人看见，容易引发交通事故。针对这个情况，汛桥交警中队专门筹资，独家订制了5万余副“安全袖套”，发放给辖区的老人们。中队还在人力三轮车和电动自行车贴荧光条，在振东、南鹰等5家大型企业推行“荧光服”出行，交通事故预防效果十分明显。



警院新生 精彩亮相



10月10日，浙江警察学院在临安校区举行2020级开学典礼暨入校宣誓仪式。946名新生历经40天的警训后，以挺拔的身姿、庄严的表情、嘹亮的口号、铿锵的步伐以及抖擞的精神接受领导、老师和家长们的检阅。他们即将以预备警官的身份度过四年警院时光。

通讯员 浙警院

贪恋赌博征信破产，民办女老师挪用28万元学费 检察官办案中堵漏洞：对教师也要“信用体检”

本报记者 许梅 通讯员 翟剑

本报讯 “我挪用了学生28万多元的学费去还赌博，现在来投案。”8月19日，一个眉清目秀的年轻姑娘在同事的陪同下来到派出所。

姑娘名叫晓玉（化名），北方人，正规师范学校毕业，刚踏出校门就被北方一家公办学校录用。

虽然是老师，但晓玉却迷上了赌博。2017年，她开始接触网络赌博，几年时间下来，晓玉不仅花尽了自己的钱，还通过各种平台借钱用于博彩，结果是越赌越输，到2019年，她的工资已不足以偿还前期赌博所欠的借款。为帮她还债，晓玉的母亲和姐姐掏空了所有积蓄，借遍了所有亲戚。

晓玉听说江浙一带民办学校的收入比较高，于是来到浙江，想多赚点钱还债。2019年9月，她应聘至浙江一所民办初中，年薪12万元还另有绩效奖金。但今年因新冠疫情管控，学校延迟开学，晓玉的个人债务危机也越来越严重。同时，她的征信也已破产，在任何平台都借不到钱，她便动起了学生学费的主意。

晓玉所在的学校，一学期的学费为1万余元。晓玉盘算着，不如让家长把学费交给自己，先把债务还上了再说。今年年初，晓玉在家长群发布信息，称除了通过官方渠道缴学费，家长也可以把学费交给自己代为转交。最终，21位家长通过微信将学费转给了晓玉。这其中的大部分都被她用于归还之

前的赌债。

4月份学校开学，财务发现，晓玉所在的班级大部分学生都没有交学费，校方询问家长后东窗事发。因迟迟还不上所挪用的资金，8月19日，晓玉在同事的陪同下来到当地派出所投案。

经调查，除2名学生的学费正常上交给学校外，晓玉共挪用19名学生学费共计28万余元。

在办理该起案件的同时，检察官认为，如何规范收费管理、加强教师队伍资格审查，需要引起民办学校的高度重视。检察官注意到，很多民办学校为了争取好的师资，往往会面向全国招聘，这就更加需要对教师各方面资质进行审查，包括“信用体检”。

据此，金华婺城区检察院将该案中暴露的一些法律风险点进行梳理，并就风险防范与学校和教育部门联系，一方面提醒民办学校在招聘教师时不仅要看履历，也要看诚信，在管理时不仅看工作，也要重视“8小时”之外；另一方面，建议教育部门帮助提升家长的防范能力，通过正规渠道缴费，以免给别有用心的人可趁之机。

提审中，晓玉表示认罪悔罪，想要尽力弥补自己所犯下的大错。近日，晓玉因涉嫌挪用资金罪被婺城区检察院批捕。

令人唏嘘的是，办案过程中，承办检察官曾多次联系晓玉的家人，可她的母亲和姐姐听到她又因赌博出事，都表示已无能为力。

营造有利于民营经济发展的舆论环境

郝薇

“营商环境”是当下热词。良好的营商环境不仅包括开办企业、获得电力、跨境贸易、保护中小投资者等具体指标，还包括理性友好的舆论环境。良好的舆论环境也是衡量一个国家或地区营商环境好坏的重要标准之一。

近年来，民营经济在国民经济发展中的重要性已成为人们的共识，民营经济的地位和民营企业家的贡献已为社会所肯定。这些舆论导向，为民营经济和民营企业发展营造了必要的氛围。有必要指出的是，在一些地方，对民营企业和民营企业家不利的舆论环境中，有一些是带有利益背景的。企业和企业家答应了一些不当利益索求，就说好话，否则就恶语相向、抹黑恶搞。这些舆论虽成不了大气候，但也不能听之任之。

为此，主流媒体就要充当舆论场的“压舱石”。面对世界百年未有之大变局，我国民营经济规模不断扩大，风险挑战明显增多。从2020中国民营企业500强榜单看，其整体规模持续增长、利润水平不断提高，社会贡献也日趋平稳。保护好民营经济发展积极性，就是保护好国民经济的“半壁江山”。我国出台《关于营造更好发展环境支持民营企业改革发展的意见》，为做好民营经济新闻舆论工作、营造良好的舆论环境指明了方向。

在人人都有“麦克风”的年代，传统主流媒体的“压舱石”和“定盘星”作用十分重要，发挥着风向标的作用。近年来，主流媒体在阐释民营经济、民营企业和民营企业家的重要性方面，发挥了巨大作用，给广大民企送上了“定心丸”。以民营经济、民营企业的现状，主流媒体还要进一步加大在民营经济领域的舆论引导力度，宣传好社会主义基本经济制度的优势，宣传好民营经济和民营企业家的巨大成就，引导民营企业践行新发展理念、实现高质量发展，引导民营企业听党话、跟党走、走中国特色社会主义道路，为推进国家治理体系和治理能力现代化作出新贡献。

在此，民营企业自身也要通过各种渠道加强正面舆论宣传。民营企业发展离不开舆论环境建设，因此，营造良好的舆论环境，也是民营企业扩大自身影响力、开拓市场的必然要求。事实上，在全面建成小康社会的征程中，我国民营经济只能壮大，只会发展更快，由此走向更加广阔的舞台。从以往经验看，一些民营企业和民营企业家非常善于在重要时间、重大会议、重大事件等关键节点亮相发声，善于挖掘亮点、展现良好形象，产生了良好效益。整体而言，民营企业还应该形成常态化宣传机制，正确认识、高度重视和科学对待营造舆论环境工作，建立健全相关工作机制，讲好民营经济自己的故事。

在与舆论互动的过程中，广大民营企业家要做政治上的明白人，时刻与党中央保持高度一致，做发展上的实干家和新时代的奉献者，致富思源、富而思进，报效国家、回馈社会，在改善民生、促进共同富裕上作出更大贡献，在更高层次上实现个人价值和企业价值，这样才能共同营造出一个良好的有利于民营经济发展的舆论环境。

